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Cerem ridicarea normală a preturilor 
. la produsele agricole

Nu vrem scumpirea vieței ci vrem o prețuire mai 
omenească a muncii agricole.

Dintr toii n'J dusl sin- 
^ur grâul și mai ales se» 
cara, n’au p r tul ad vărat și 
stabil din car cauză bugtul 
agricultorului s d s chilibr ază 
din c în c mai mult. In fiul 
acsta, s abuzază d răbda
ta milioanelor d țăr ani și s 
mrg cu pași rpzî j povâ
rnișul p riculos al rvolt i ag
rar. Iată și un exemplu tipic 
care ilustrează debanda dar și a- 
buzâl. Inimic din produsele indust
riale'. ștofele, fierul, instrumen- 
ele, diverse obiecte fabricate și 
'.Mar... franzela, n’au pierdut 
aproape de loc din valoarea 
or, prin fluctuațiile nenorocite 
ile prețuirei, așea precum a 
nerdut secara și grâul. Ni- 
nic nu s’a redus din impozitele 
•au taxele ce se plăteau anul 
recut deși noile recolte sunt 
ât se poate de proaste. Se va 
ecolta—presupunem pe curând, 
10—50°/0 din cât se obținea 
n mod obișnuit. Deci valoarea 
>a fi pe jumătate. Din tota- 
ul rămas, se va socoti: 1/ipen- 
lru însămânțate (?) iar V4 pen- 
'ru hrană {!). Restul va fi: ni- 
nic pentru vânzare. Și da- 
:â prin absurd socotim că se

Nn Durostor Spre Tara Sfântă și Egipt vinte ce se află scrise ^i azi în fundul 
__ - - -- PimnlAI no CQ not-Holna-fnNote și impresii din călătorie 

Decembrie 1933—Ianuarie 1934 
de Pr. Eracle Matache—Sarsânlar 

(Urmare din No. 36)

La intrarea fostei catedrale creștine 
icum 1500 ani obligatoriu încălțăm pa
pucii, cari să ferească pietrele pe cari 
călcăm de profanarea unor ghiauri. Tre
cem printr’o sală ca un tunel, în care 
simțim o răcoreală cu miros de mucigai 
ii ajungem la o cortină mare care, da
tă la oparte ne deschide în față o pri
veliște greu de descris în cuvinte.

0 încăpere uriașe așternută cu co
voare moi și a cărei boltă e susținută 
de 108 colonade de marmură, sculptate 
nfinit de frumos de meșterii veacului
V Pinul pare un pitic neputincios 

va face rost și de ceva pentru 
vânzare, față de prețurile mici 
și nesusținute, toate produsele 
vor fi socotite ca „svârlite pe 
gârlă" iar țăranii, nu vor putea 
beneficia deloc.

Pe aceste considerente, ne-am 
bazat, când am prevăzut—nu de 
mult—conflicte între agricultori 
și fisc și între agricultori și 
dispozițiile legii Conver
siune!.

De atunci n’au trecut nici 2 
luni și iată adeverirea celor 
spuse, a început să se arate. 
De pildă, manifestările din par
lament, unde, un deputat a ce
rut guvernului să ia măsuri pen
tru ca agricultorii să nu piardă 
beneficiile legii conversiunei din 
cauza neplății ratei legale. A- 
ceastă cerere dreaptă, se justi
fică prin proasta' recoltă a a- 
nului în curs și a prețurilor scă
zute. In sfârșit iată-ne în pra
gul momentului de a vinde—ce 
bruma s’ar putea vinde pe ici 
pe colea, secară și grâu. Dar 
nenorocire! Apărătorii grâului, 
au stăruit pentru susținerea pre
țului de 50.000 lei vagonul sau 
70-80 lei dubla. Secara însă a 
rămas fără apărători și deci

în mijlocul acestei mărețe întruchipări 
de artă și de lumină, care anghițit mul
țimea de bogății revărsate de împărăția 
lui Justinian, pentru ridicarea și desă
vârșirea sfântului lăcay întru preamări
rea lui Dumnezeu. Vechile icoane în 
mozaic acoperite de profanarea musul
manilor au început să se arate unele 
fiind chiar scoase la iveală de o comi
sie de arheologi americani. Ce grozăvie 
s’a întâmplat aici acum 15 veacuri când 
cuceritorul Mahomed al II lea a intrat 
călare în sfânta biserică rostind „Alah, 
este lumina perului și a pământului" cu- 

fără preț. Intr’un cuvânt, a fost 
lăsată în voia soartei, sau cum 
s’ar spune. la cheremul" morari
lor, ca să o speculeze până la 
extrem. Unde este dreptatea? 
Suntem de acord cu măsurile 
chibzuite și nepărtinitoare care 
tirid spre o mulțumire cât mai 
generală. Dar suntem contră și 
chiar feroci când prin măsuri 
pdrțiale se favorizează unii și 
se obijduesc alții.

Cerem prinurmare ridicarea 
prețurilor la cereale: și în 
special secara — Dobrogea 
fiind mare producătoare 
de secară—în mod armonios 
între ambele și cu păstrarea ra
portului dintre prețul pâinei și 
cereala măcinată, precum și cu 

‘ indicele de scumpete al celor
lalte mărfuri, față de cel al 
grâului și secării.

Ridicarea prețului la produ
sele agricole și mai ales al 
secării și grâului, se poate 
face prin înviorarea pieței noast
re de cereale care va reeși din 
exportul—pe timp limitat—în 
străinătate.

Ing. agr. M. Georgescu

20 de ani, munciți 
pe ogorul cultural.

Din liniștea și amorțeala revoltătoare 
în care căzuse Durostorul, un fapt nou 
și de o importanță covârșitoare s’a 
produs; Sărbătorirea a 20 de ani de 
școală românească, în Dobrogea nouă- 
Inițiativă ficsării acestui moment, atât 

cupolei, ca să perpetueze crima săvâr
șită atunci prin necinstirea adusă între 
gei creștinătăți de crudul sultan cuceri
tor al cărui cal a’nnotat în sângele ne
vinovat al celor aproape lOOmiidecre- 
știnii cari se adăpostiră în Sfânta So 
fia și cari au fost nfăcelăriți până la 
unul în 1463, anul cuceririi Constanti- 
nopolului de către Turci.

Pe colanele de marmură, nu se mai 
vede nici mozaicul nici pietrele preți
oase, nici inscripțiile de aur lăsate de 
Justinian, cari toate au fost distruse de 
păgâni. Ce soartă tragică a avut splen
dida și bogata capo d.operă de artă 
bizantină a creștinătății! Pereții au fost 
văruiți în mod sacrileg și pe sub acea
stă spoială superficială se ghicesc chi
purile sfinților creștini. Altarul musul

de mișcător și plin de pilduire, a fost 
luată de d-l V. Neagu, reviz. școlar. Cu 
acest prilej, D-sa ne-a arătat și mai 
mult, că un om civilizat, chiar dacă este 
înfeodat unui partid politic, dacă vrea, 
se ridică deasupra tuturor nimicniciilor 
viețeî și de acolo radiază; interesul fața 
de ridicarea nației și dragostea și aten
țiunea față de membrii învățământulu, 
primar. In felul acesta, sărbătorirea a 
20 ani de muncă în școala românească, 
ne-a produs o adevărată înălțare morală 
și satisfacție sufletească deplină. Iată 
în câteva cuvinte cum sau desfășurat 
serbările: La 17 Iunie a. c. toți învăță
torii, învățătoarele și conducătoarele sau 
adunat la Acadânlar. De dimineață s’a 
oficiat o slujbă religioasă pentru pome
nirea învățătorilor morți în război pre
cum și în exercitarea atribuțiilor. A 
vorbit d-l C. Cațan, subrevizor școlar. 
Apoi au defilat elevii șc. primare din 
acea regiune. A urmat o serbare școlară, 
foarte bine reușită. Corul Învățătorilor, 
condus de harnicul și simpaticul învă
țător, C. Iliescu din Com. Siniru-nou, 
a fost la înălțime, încântând și uimind 
numeroasa și variata asistență. După 
serbarea școlară, s’a luat masa în co
mun. O frumoasă și bogată expoziție, a 
atras atențiunea tuturor vizitatorilor. Sea
ra, s’a dat o serbare de învățători, ju- 
cându-se piesa „Titanic Vals". Toți 
artiștii (învățătoii și învățătoare^ sau 
achitat cu prisosință de rolurile lor. A 
urmat ca de obicei „Serata dansantă".

La 18 Iunie a. c. aceași serbare, cu 
același program dar cu decor schimbat 
s’a produs la Curtbunar. Cuvântul l-a 
avut d-l G Șerbănescu subreviz. școlar. 

La 20 Iunie a. c. Serbarea a conti
nuat la Țurtucaia, unde orășelul a îm
brăcat haina de sărbătoare națională.

man conform prescripțiunilor coranu
lui se află spre miază-zi spre Meca a- 
șezat spre dreapta de locul altarului 
creștin. Peste colonadele catului de sus 
sunt înșiruite table mari de porfir atâr
nate de ziduri scrise cu litere arabe pe 
cari sunt numele lui Alah Mahamed și 
a’ celor patru califi de seamă ai isla
mului. In apropiere de altar se află o 
mare coloană pe care se vede deslușit 
semnul unei palme omenești aplicată 
pe zid.

Se zice că Mahomed II și-a înmuiat 
palma în sângele creștinilor măcelăriț 
acolo și a lipit-o de zid ca o mărturie 
a cruzmii întâmplate în acel loc în cli
pele groaznice ale masacrului.

Este credința că atunci când se va 
șterge această urmă de pe perete vor 
pieri și Turcii din Sf. Sofia.



Cuvântul l’au avut d-nii Grama și Ma- 
nolescu, subreviz. șc;
.... La serbările de mai sus, nu s’a dat 
nici uh prilej, inevitabilelor reproșuri, să 
se manifeste. Aceasta dovedea price
perea cu care s’a organizat serbările și 
deosebit de interesanta înțelegere a în
vățătorilor.

La 22 Iunie a. c. sărbătorirea s’a în-1 
cheiat cu orașul Silistra, Aci probabi, 
că „ineditul" și-a făcut loc în program 
spre a face pe..... orășeni să deschidă 
ochii asupra prodigioasei activități a 
învățătorilor, măcar cu această ocazie. 
Și, s’a reușit. După tedeumul oficiat la 
catedrala Sf. Petru și Pavel, de P. C* 
Protoereu V. Slivneanu și mai mulți 
preoți, a urmat defilarea. A fost un 
spLendit moment spre a constata: mun
că, progres, perseverență și..... și ilu- 
shatea Stării materiale nenorocite în 
care se sbat copii muncitorimei; căci 
pe lângă copil bine îmbrăcați au defi
lat și copii desculți și...... în cămășuțe. 
.... Sute de copii și învățătorii lor, ne- 
au uimit cu ținuta lor, țanțoșe. Toți erau 
veseli și mulțumiți de prăznuirea a 20 
ani de școală românească. Gesturile și 
atitudinile nevinovate ale copiilor, au 
provocat emoții în inimile părinților de 
la cari au stors lacrimi de bucurie. Carele 
alegorice, Alfatar,'Beibunar, Calipetro- 
va, etc. etc., ău distrat ochiul și au in
teresat în largă măsură, pe miile de a- 
sistenți. Am rămas plăcut impresionați 
de frumosul aspect al costumelor, uni
forme, ale fetelor de.la școala din Cara
omur ș. a. Expoziția de la șc.. D-nei 
Neagu a fost foarte interesantă. Adu
cem laude. După amiază a avut loc 
serbarea învățătorilor. Același cor—con
dus de d-l C. Iliescu-Siniru — dar de 
data aceasta cam :... obosit, a desfătat 
asistența, care drept răsplată ia aplau
dat furtunos și ia bisat. ...A vorbit pen
tru încheere d l Revizor Neagu. D-sa 
a arătat scopul serbării, a cerut scuze 
că nu s’a putut da mai mult, dar a 
declarat câ va fi fericit dacă la anul va 
putea constata, în cele pafru regiuni, 
societăți și coruri de învățători. :a ace
la dela Siniru, condus de d-l 1. seu. A 
mulțumit d-lui Prefect Pucerea pentru 
ajutorii material (Prefectura acordând 
50 000 lep dat cu ocazia sărbătorirei 
și pentru sprijinul moral dat învățătnri- 
mei/Deasemenea a mulțumit d-lui Ge
neral Todicescu pentru concursul mo
ral ce l-a dat, sărbătorirei,, la care a 
luat parte. D-l V. Neagu a mulțumit 
colaboratorilor săi: P. Dumitriu subrevi- 
zor, Gr. Șerbănescu, C. Cațan. V. Bu-

Multe credințe sunt despre fiece colț 
din acest locaș profanat de păgâni.

Odată; ș’odată, sfânta slujbă crești
nească va răsună iarăși în interior și 
chipul Mântuitorului Cristos, va străluc* 
din nou, în locul cruntului Mohamed,

Mai la oparte „coloana plângătoare" 
care e veșnic umedă, se zice, de lacri
mile păcătoșilor.

in dreptul unei ferestre mici, un aer 
proaspăt și rece se simte, înviorător și 
par’că se aude un murmur plângător.

Este sufletul celor înjunghiati aici, în 
ziua crudului măcel, ce plâng nemân- 
gâiați că încă păgânii stăpânesc sf. 
locaș" este o probabilă explicație Jghia 
bul de marmură pe lângă care trecem, 
legenda spune, că e chiar iezlea în care 
a fost legănat Domnul Cristos în sta* 
piui din Betlehem.

jilă, Grama și Grigorescu; precum și 
tuturor colegilor și colegelor care au 
depus, muncă desinteresată la reușita 
sărbătorirei; A mai mulțumit și publicu
lui că a luat parte la serbare. In sfârșit, 
într’o atmosferă de complectă mulțumi
re sufletească, s’a încheiat sărbătorirea 
a 20 de ani de școală românească în 
Durostor.

M. G.

Construirea unui 
sanatoriu pentru 

toloniști. -
Semnalul de alarmă tra« de 

„Semănătorul*, a fost auzit aco’o 
unde trebuia. Astfel d 1 Nic. Lu
pu Costaka, direct, gl al oficiu
lui național al colonizărilor s’a 
sesizat și a pus în studiu reali
zarea acestei idti plină de uma
nitate. Dar timpurile anormale 
prin care trecem și lipsa de fon
duri, îngreuiază mult *de tot, 
chiar merge până la imposibi’, 
construirea imediată a unui sa
natoriu pentru coloniștii suferim 
z’. Credem totuși că d l N. Lu
pu Costake, călăuzit sentimente 
de frumoase și naționale asemă
nătoare cu și ale generoșilor 
săi strămoși, va trece 
peste imposibil și prin m jloacele 
modeste de care dispune O. N. A. 
C. va expune onoratului Guvern, 
planurile sanatoriului și posibili
tățile practice de înfăptuire.

„Semănătorur

Să se organizezi 
agricultura.

Nu mai este timp de strt cu bra
țele încrucișate, așteptând să ne 

: vie îndreptarea dela alții. Agri
cultura României trece printr’o 
cumplită criză, ale cărei urmări 
se răsfrâng asupra vieții noastre 
de toate zilele. Trebue să pri- 

■ vim lucrurile drept în față, și să 
: căutăm soluțiile cele mai prac* 
;tice și imediate de îndreptarea 
răului. Să luăm exemplu dela 
țările agricole vecine și sa ne 
organizăm după asemănarea lor. 
Ne-am obișnuit să așteptăm to-

In catul de sus se află tribunele, în 
care asistau la sf. slujbă, împărăteasa 
și femeile marilor dregători. Musulmanii 
au schimbat multe lucruri și le-au în
locuit cu de-ale lor. Totuși oricine, cât 
de profan ar fi, observă că n’au putut 
schimbă orânduirea construcției, care 
abia așteaptă să-și reia vechiul rol de 
catedrală creștină.

In ea s’au băgat avuțiile stoarse din 
întreaga împărăție a lui Justinian, știința 
celor mai pricepuți și renumiți arhitecti 
bizantini ai vremii, credința cea mai a- 
prinsă în dumnezeirea Mântuitorului și 
aur mult, care în valuta de azi s’ar cif
ra la peste 3 miliarde de lei. Plânge 
îndurerată inima creștinului, când pără
sește această măreață capo d’operă a 
creștinismului din veacul ai IV lea și 
fiu poate șă se mângâie decât la gân- 

tul dela dărnicia ogorului. De a- 
ceia muncim pământul fără me
todă și de mântuială, N’avem 
nici un fel de organizare agrico
lă, ne lipsesc adesea uneltele de 
muncă iar vitele nu știm a le 
îngriji. Criza financiară ne apa
să pe umeri ca o lespede ușoa
ră. Prețjl cerealelor după recol
ta anu’ui trecut, a fost derizorie 
si deabia acum când se prevede 
o recoltă deficitară, s’a înregist
rat o urcare relativă a prețurilor. 
Ce este de făcut? Problema îm
bunătățirii vieței agricole a țării 
nu există decât în programele 
politice iar cei chemați a le ap 
lica,fac mai mult biurocratism 
sterp. Să facem deci o mai bună 
organizarea muncei agricole, luâ
nd exemplu de pește hotare: Italia, 
Franța, Bulgaria etc. care și-au 
organizat agricultura pe temeiu
ri științifice. Să se formeze și la 
noi asociații, sindicate și coope
rative agricole comunale, în ve
derea unei mai rentabile și les
nicioase desfaceri a produselor 
agricole. Camerele agricole, a 
căror menire nu a fost pe d p- 
lin înțeleasă și respectată, s’au 
desființat în mare .parte, lăsân- 
du-se, la mai multe judtțe câte 
una. Deci nu mai pot fi de ime
diat și real folos agricultorului. 
Sindicatele agricole, întemeiate 
pe idei sănătoase și conduse de 
oameni pricepuți, au acum un 
însemnat rol de îndrumare și 
ajutorare a nevoilor agricole re
gionale, de călăuzire spre bine 
și de punere la îndemâna pluga
rilor a mijloacelor practice și 
imediate. Sindicatul agricol al 
jud. Durostor, a dat. în această 
direcție, un rodnic exemplu de 
ceeace se poate înfăptui cii mo
deste mijloace, atunci când se 
pune la temelie tragere de ini
mă, gând curat și muncă stărui
toare.

Gh. 1. Breaza

dul că nu e departe timpul când im
nurile de slavă ale preoților ortodoxi, 
vor răsuna iarăși sub cupolele și’ntre 
colonadele, sub cari azi răsună glasul 
muezinilor.

In fața Sf. Sofiie grădina „At-Meidan,“ 
vechiul hipodrom locul de plimbare al 
puternicilor de odinioară Paleologi și 
sub Abdul Hamid locul unde au fost 
măcelăriți peste 20 mii ieniceri despre 
care cineva șoptise Sultanului Roșu că 
nu i-ar mai fi tocmai credincioși. Ală
turi e moscheia Sultan Ahmed moscheia 
albastră strejuită de 7 minarete. Este 
una din cele mai mărețe geamii Tot 
în apropiere se află Obeliscul lui Teodo- 
siu, care a fost adus tocmai din Helio- 
polisul Egiptului tăiat din granit din 
porunca faraonului Tutmes la 1600 în. 
Hr. adus de Iulian Apostatul a fost a-

ACTUALITA^ 
de PompiHu Șt. i0| 

O privire asupra câtorva ■ 
actuale, își are o deosebită în^' 
te, în vremurile atât de turburi 
de grele pe cari le trăim, deoar^ 
percursiunile lor se răsfrâng asupri 
tregei noastre vieți sociale. Netăg^ 
ostă-zi, pe primul plan al preocup^ 
omenirei, stă criza economică mo^ 
la ale cărei efecte asistăm fără q , 
găsi vreo soluție de îndreptarea i^ 
ta a răului și readucerea vieței ia J 
mal. Toate conferințele s’au tern 
prin ... amânarea si^or 
bile și ca atare . ... „eșec-ulu,

Sărăcia momentului, e inexi^ 
acelei intuiții centrale, de unde 
marile doctrine filosofice în com^ 
tatea cărora se descoperă lupta ț
țială a vieței și formele de organ J ar' 

2) lale societății umane, cu alte cuvine 
sbatem în principii fără viața. 
explică cum multe din principiile , 
alcătuesc substratul formal al neca 
nitelor conferințe internaționale, nu 
luționează nimic decât șterg praful 
pe aceleași idei învechite, cea mai i 
parte hiperbolice.

Unii care s’au crezut că vor fi 
practici în principii, au lansat un 
gram de autorhizare econom
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ReB 
piui 
iscă 
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ă nu 
it, s 
or (prin care ne-am putea salva.

Alții propovăduesc fordismul, i 
nomie dirijată, îndepărtarea sau ai 
pierea de regimul capitalist. Curen 
le extremiste, cu caracter dictata 
iarăși se cred în măsură piuând exem 
Germania, Italia etc.) a fi singureii 
pot rezolva problemele superioare 
agită viața politică, culturală și ea 
mică a țării. Cât timp însă socieli 
omenești se vor sbate sub permam 
înfrigurare a svârcolirilot politicei 
le. cu idealuri distruse pe deoparte 
cu idealuri nedeslușite pe deoparte, et 
librul nu va putea fi restabilit și a 
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Vă 
1)1 
turi 
tăvii 
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Piui 
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nâninirea va continua să ofere spectau 

oscilațiunilor și săcderilor sufletești ci
stau pururi la temelia diferitelor ai 
Statele Unite ale Americei au astăi 
situație economică destul de gravii 

e ni 
în [ 
’rebi
maicauză că au dat mai multă atenții u 

speculațiunii de cât economiei. Singi fatu
Franța este aceea care și-a echihi 
producția industrială cu cea agricoli 
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bincadrul unui spirit conservator. In 

noastră, greutatea zilelor de azi, A 11?> 
putea învinge prin formarea unui ț Ha ।

de lucru care pus în aplicare să da ;0 
rezultate: o recoltă cât mai bulava 
______  _ 1 mi

arașezat aici de Teodosiu. e p
In vecinătate se zărește „Coloa 

serpentină," adusă de Constantin
Mare dela templul din Delfi.

Nu departe, lângă giamia Ahmei gjj 
fântâna împăratului Wilhelm, făcuh 
trecerea fostului împărat al Germaf 
prin Stambul, pentru’a i se pomenii; 
mele. Vizitarea Moscheielor Suleima: 
și Balzid ne face aceiași impresie ci 
celelalte locașuri de rugă ale Musuln 
nilor. Mergem și vizităm piscina saut tin ia lui Teodosiu, o hrubă foarte
sub pământ, susținută de mulțime 
coloane, în care scobori pe o scară 
piatră cu multe trepte, mucegăite.

Apa e limpede și are o căldură n 
turală. Aici veniau împărații, împărăi
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OSsele și înalții dregători de făceau b»
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i-fativ Ș1 cantitativ. Pentru ace- 
3 este necesar: ajutorul statului 
’^ucatia agricolă a plugaru- 
! aceasta din urmă se face numai 
. exemplificare și obligativitate Este

deci, de întronarea unei autorită- 
^gronomul comunal” întrebăm: 

’’ {n epoca de parlamentarism exce- 
' o trăim, nu se poate face o lege 

organizare a producției naționale?
! țeasta o așteptăm.
f Pompiliu Șt lonescu
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ym trebuie să 
facem arăturile

patrii ca pământul și plantele să 
Ivească cât mai bine arăturile, piu-
j Irebue să țină seamă de mai mul- 

. lucruri:
I) Care este cel mai potrivit timp pen' 
narat.

In ce fel și formă să se facă a- 
turife.
3) Ce adâncime și lățime să se dea 
azdelor. .
4^ Câte arături să se dea pământului 
peb început trebuie să vă spun că 
plugărie nu sunt legi cari să stabi- 

1Scă date fixe, ci plugarul după o ex- 
rienjă îndelungată trebuie să găsea ■ 
$ momentul cel mai potrivit pentru 
at, să dea forma și adâncimea braz- 
lor cum și numărul arăturilor, căci 
ite acestea sunt dictate de multe or’ 
: mersul naturei.
Vă pot recomanda însă următoarele.- 

Timpul cel mai potrivit pentru a- 
turi este atunc când pământul este 
itrfrit de jilav, adică nici prea umed 
:i prea uscat, astfel că plugul poate 
ra ușor, pământul nu se lipește de 

ul, e 
l Of 
tren! 
etate 
xemj 
ureli 
jan 
' ea
cietă rmană, ci se răstoarnă și se revarsă' 

urma plugului nano 
esoc 
•arte 
te, te

’ământurile grele, argiloase, dacă 
il prea umede, pământul se lipește 
plug și șe ține fășii lucioase fără să 
mărunțească; din contră dacă aceste și 01!

c/acc nânluri sunt prea uscate se ară cu
ști a 
r ai 
’stâc 
ivă i 
’enfii 
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hilă

utate și plugul scoate bolovani mar’ 
e nu se sfarmă și semănătura se fa" 
în proaste condițiuni.
rebuie deci ca plugarulsă găsească 
mai potrivit timp pentru ca să facă 

icoli

ratură bună.
:ât privesc pământurile ușoare, ni- 
’ase sau nisipo-argiloase, ele se ară 
bine când sunt umede, căci pe se- 

’ își pierd de tot umezeală și să-
o aruncăm în uscătură.

obiciu arăturile se fac toamna și 
năvara; pământurile grele se ară toa- 

ii f 
den 
bui

11 mai de timpuriu iar cele ușoare se 
ara cât de târziu și când sunt mai

oloiPrimăvara se ară în primul rând 
Wurile ușoare și apoi cele grele. .

I Săndulescu 
Ing. agr. Inspeclcr
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Dlculri din 
conferința
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°’ul ei în sociabilitatea
omului.

Wă la deschiderea cursurilor agricole 
Vnute cu soldat» Reg. 36 Inf.

ie1C . "W când omul primitiv a făcut
3ră Paf Pentru stăpânirea natu- 

ste una din cele mai puternice sbu- 
^ri ale lui. Urmele primei culturi 
Wizdțiunei omenești au dispărut ărăf 

bas 
irnu

agenții atmosferici distrugătorii .

le-au făcut praf. Trebue să ne închi
puim însă că ideile de progres și civi
lizație, au isbutit că un vulcan din în
tunericul minții omului primitiv. Totuși 
când omul a început să iasă din faza 
de animalitate, a pus bazele unei civi- 
lizațiunii umane și această fază a eșirei 
omului din animalitate corespunde vre- 
mei când el a început să strângă diferi
te vegetale. Fructele, semințele și rădă
cinile diferitelor plante, a fost prima 
hrană și prima provizie economică a 
omenirei, iar adunarea acestor produse 
vegetale pe care pământul le producea 
fără nici o îngrijire, poate fi socotită 
ca prima activitate agricolă. Grija de 
mâncare care stăpânește toată lumea, 
bogat ori sărac, cult ori sălbatic, este 
primul imbold al omului primitiv spre 
progres și civdizațiune Făcând provizie 
pentru un timp mai îndelungat din 
acele fructe, semințe și rădăcini, a li
cărit în mintea lai spiritul de prevedere 
și de economie. Alăturea cu produsele 
vegetale omul a simțit nevoia produse
lor animale, fie pentru hrană fie pentru 
îmbrăcăminte Omul apare așa dar 
chiar din epoca preistorică: pescar, vâ
nător și îmblânzitor de animale. Dar 
nu toți oamenii primitivi făceau acest 
lucru, unii din ei erau mai ageri la 
minte, mai activi pe când alții mai le
neși mai nedibaci; cei leneși rămâneau 
pe loc, cei ageri și activi progresau 
spre civilizațiune și astfel a început a se 
diferenția unul de altul. Cu omul păstor 
începe adevărata istorie a omenirei.

Dar același fenomen care s’a petre
cut cu animalele s’a petrecut și cu plan
tele. Câteva din ele,, cele mai importan
te și din cari începuse să-și facă pro
vizie, au început să fie semănate anu
me și să li se dea anumite îngrijiri. Sau 
diferențiat astfel în plante de cultură, 
iar omul a devenit agricultor. Acest 
fenomen social atât de simplu, poate 
fi socotit ca începutul civilizației uma
ne, căci agricultura a impus așezărilor 
omenești o mai mare stabilitate decât 
păstoria fiindcă semănătorul trebuia să 
aștepte cel puțin un an până la recoltă. 
Astfel s’a născut legătura cu pământul, 
oamenii se înmulțeau din ce în ce mai 
mari și omul a trebuit să pășească la 
primele începuturi ale organizării so
ciale.

va urma. V. Ciufecu
Ing. Agr.

Vânzarea iânel
Producătorii de lână din 

județ sunt înștiințați că lâ
na se vinde prin Sindicatul 
agricol Silistra, Str. Plev- 
nei 8, unde trebue să se 
înscrie pe tablou. Vr.

Sub arșița căldurii de cuptor 
Stau lanurile triste și uscate 
Pe boltă nu se vede nici-un nor 
Și dorm în matcă apele secate.

*
Văzduhul fierbe'n razele de soare 
Și apa morților plutește’n zări, 
Se vaită’ntt’una glasul de prigoare 
Și ofilită- i floarea pe cărări.

...Cu ochii triști și fruntea ’ntunecată 
A poposit în țarină plugarul— 
Și'ngenunchind pe brazda cea uscată 
Se roagă' cerșind cerurilor harul.

- George Breazu

Sunt preoți în 
Durostor?

Grijile pentru cele pământești 
fiind pe zi ce trece mii la or
dinea zilei, fac, ca cele sufletești 
să fie date la o parte. Politica și 
lipsa de armonie dintre preoți 
și a’ți slujbași ai norodului, ră- 
p sc t mpul destinat moralei și 
lucrului ce duce la ideal. Din 
cauza aceasta, veți găsi preoți 
absenți dela datorie, nu numai 
cu numele dar și sufletește. Nu 
rare sunt împrejurările când pre
otul satului, absorbit peste mă
sură de ocupațiile particulare, se 
consideră în funcțiune, numai a- 
tunci când oficiază sfintele slujbe. 
Nimic mai fals de cât această ipo
stază, în care, în mod vinovat se a-, 
șează preotul. In Dobrogea nouă și 
mai ales în Durostor, unde biseri
ca, afost atât de mult neglijată de 
ocupația bu’gară, preotul, are 
foarte mult de . lucru, atât pe 
tărâm național cât și mai ales 
sufletesc. Suntx și cazuri — dar 
foarte rari—unde preotul desbră- 
cat ,de haina egoismu’ui, a reu
șit să facă ceva în direcțiunile 
arătate mai sus; restul și care-i 
coprinde aproape pe toți, șe la- 
menjtează înti’o stare condamna
bilă de prostrație morală. Aceas
tă somnolență sufletească, pro
babil că le este inspirată de Ia... 
mai marii lor. Rău, f. rău. Acum 
nu ne rămâne de cât să dăm 
semnalul de desmorțire spunân-, 
du le: 1) Trebuesc în Durostor 
conferințe religioase în centre 
mari la care să asiste delegații 
din întreaga regiune. Conferin
țele să fie bine studiate, iar nu 
nepregătite și superfjciale. 2) 
Preoții, să iasă pe ogorul social 
și afară din biserică să lupte cu 
chvântul și cu scrisul. In acest 
scop „Semănătorul’ le pune la 
dispoziție coloanele, sale. Până 
la proba contrarie întrebăm: 
sunt preoți în Durostor?

o.
Ce este cu construirea că*  
minului învăț. Durostoreni?

In numărul trecut „Semănătorul" a 
ridicat chestiunea aseașta, dar până în 

prezent, nimeni nu dă un semn de 
viață. Care să fie cauza? Noi, am pus 
în discuție Construirea Căminului învă
țătorilor, cât se poate de cuviincios ș; 
nu înțelegem a acuza pe nimeni de ne
cuviință, față de câteva sute de învăță
tori care așteaptă nerăbdători un răs
puns. De aceia și înainte de a sesiza 
forurile legale și de a emite, supoziții' 
care n’am vrea să fie supărătoare 
pentru strângătorii sau deținătorii fon- • 
dului, adresăm pe această cale, D-lui 
Gh. Chiajna, președ. asociației învăță
torilor din jud. Durostor: Ce este cu 
fondul de construirea’ Căminului? Ce 
sumă mai trebue și când se va începe 
lucrarea?

Colaboratorilor, 
noștri?

£

V. Ciufecu 
Ing. agr. șef. I

Biblioteca 
comunală.

In urbea Silistra, nu ne lipsește 
aproape nimic, în ceea ce prive
ște desfătarea trupeasă. Ne lip
sește însă un local de desfătare 
sufletească: o „bibliotecă co~ 
munală” D-l primar Costopol, 
pe care-1 știm ca îndrăgostit al 
cărții de citit, ar trebui să dea 
semnalul lansând în privința a- 
ceastă, un apel și o convocare 
a cetățeni lor Silistreni spre a 

• discuta și găsi mijloacele practi
ce pentru înființarea . „Bibliotecei. 
comunale''. ...Poftiți la treabă 
d-le primar.;. - ;

Cerem limpezirea 
situației păduraru
lui din Ghiuierchioi

Un sat întreg de coloniști, este 
terorizat de un individ Vasile 
Cârciumaru, pădurar la Ghiuler- 
chioi. Asupra acestui tiran ■ au 
planat fel de fel. de blestemății, 
care l-au acuzat de abuzuri și 
de necinste. S’a cerut oficial cu 
cerere înreg. la Direcția Silvicăr 
Gonstanța, să se facă cercetări 
și, dreptate. Timp de 2 luni, s’a 
scurs până ce să se decidă a se 
face ancheta de către un d-n 
Ghefmgtyer. Unde s’a făcut an
cheta? la Curtbunar sau la fața 
locului în Ghiulerchioi? Care-i 
rezultatul? Pentru ce abuzivul 
V. Cârciumariu a fost mutat Ia 
Trupciler și apoi readus iarăși 
în Comuna? De ce și cine are 
inleresu , să se joace cu răbdarea 
unui sat întreg? Oare lăudăroșii- 
le ca da și 100000 le’.,, etc. etc.‘ 
fața de • niște bulgari etc. pot 
rămâne aș^a, fără ca să nu dea 
de gândit nimic? Cum adică d-l 
Ghefmgher, nu trebuia să facă 
ancheta la fața locului? Solici
tăm respectuos din partea D-lui 
Ivancea direct. Silvic Constanța, 
răspunsul și masurile urgente de 
limpezirea situației la Ghiuler- 
chiob '
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Politica Durostoreană
Acalmie generală. Liberalii își 

văd de guvernare, tocind cauciucurile la 
2 automobile superbe. In județ este li
niște, aproape generală, nu mai că prin 
casieriile comunale a intrat panica. Este 
vot ba de aprovizionarea satelor cu câte 
o saca și cu măgărușul ei, pentru mo
desta sumă de 8200 lei. Presupunem 
însă că prefectul nostru, d l D-r Taș- 
cu Pucerea, fiind veșnic pe drum și la 
Bac. n’are cunoștință de cele ce se 
petrec.

La Averescani & Georglștl, li
niște de biserică și speranțe adormite, 
pentru un moment.

La Naț. Țărăniști, a avut loc 
congresul, denumit și procesul de des
compunere și de purificare. Ce glumă 
sinistră! Fatalul desnodământ s’a produs: 
starea „provizorie" denumită la început, 
a căpătat forma definitivă. Foștii ge- 
orgiști-lupiști: învăț. Stoicescii-Cadichioi 
și Pr. Teodorescu-Garvan Cioara, au 
denunțat falsa fuziune trădând... 
interesele țăranilor și lăsând în văzduh, 
pe maaarele elector Zanfirolu (?) și 
„iiinteleectualur Gimbizof (?) Restul 
partidului s’a divizat în cel puțin 3 
părți. Așea dăr de acum înainte începe 
comedia.

La Țărăniștii puri, se continuă cu 
stăruință, organizarea în întreg județul. 
In curând va lua ființă „Casa partidu
lui Țărănesc în Silistra" și se vu tipări 
ziarul „Ogorul Durostorean". Progra
mul partidului țărănesc neavând înscris 
în el atacurile personale și bârfelile de 
mahala, care se obișnuesc în politica ‘ 
actuală, este îmbrățișat pretutindeni de 
fruntașii viețet publice Durostorene de- 
samăgiți de partidele oligarhice și ne
sincere. Injormațiuni relativ la orga
nizare se dau de secretarul general a^ 
organizației d-l Prof. I. Dincă, str. Ol
teniei 1 Silistra.

Salarii neplătite 
de 4 luni.

. Ni se aduce la cunoștință din 
diferite părți ale județului că, 
salariile agenților sanitari și 
moașele, nu sunt plătite de peste 
4 luni. Cum se poate una ca 
aceasta? Cu ce trăesc bieții sluj
bași sanitari? Cine este vinova
tul? Deasemenea cantonierii și 
picherii n’au primit de mult sa
lariul. In numele tuturor, cerem 
stăruitor ad-ției județene, să dis
pună urgent achitarea salariilor.

Bântue dezinteria.
Atât în Silistra cât și mai 

ales în județ, bântue cu furie 
'dezinteria. Zeci de copii au mu
rit. Ce măsuri sau luat? Ce fac 
medicii de circonscripții?

Mor porcii.
Mai în tot județul mori porcii. 

Din $e cauze?- Toți locuitorii sp 
plâng că n’au văzut fiîti un me
dic veterinar. Unde sunt? Ce 
fac?

Starea școalei și bisericii 
din Vischioi,

Am vizitat șc. din Vischioi și 
am rămas surprins de frumuse
țea și curățenia ei. Localul este 
nou are 2 etaje și este foarte 
încăpător. In acest imobil mai 
sunt adăpostite atât primăria 
cât și percepția. Păcat însă că 
n’are împrejmuiri. Din cauza 
aceasta rațele și porcii din sat, 
pot juca în voe „rumba*, chiar în 
fața primăriei. Cunoscând soli
citudinea d-lui prefect pentru 
buna gospodărire, credem că 
trecând peste toate consideren
tele, va aloca fondurile necesa
re unei bune împrejmuiri, a sus- 
numitei școli.

Ce e la școala din 
~ Haschioi
O trecere pe la acest locaș, va lă
sa o impresie detestabilă, ori că
rui cetățean, afară bine înțeles 
organelor de inspecție și control 
din Învățământ. Tavanele sunt în 
parte căzute. Dușumelele stricate 
și murdare, rău întreținute. So. 
bele de tablă, adevărate afumării, 
datează de pe timpul ocupației st
răine. Pe pereții claselor se văd 
tablourile cu inscripții bulgărești, 

Rândunelele își lac nestin- 
gherite cuiburile, dacă vreți chiar 
deasupra catedrelor spre a putea, 
în voe, să spurce, ceea ce ar tre
bui cinstit. Relațiile dintre ma
joritatea de învățători și direc
torul șc. sunt cât se poate de înăs
prite? Scandalurile se țin lanț 
iar directorul șc. d-l Zâmbrea 
are până acum vreo 10-12 ,,pal
mares" uri; serios pretendent a 
Iui Camera sau Baer, nu i așea?

Vai de școala din Haschioi! A- 
supra acestei stări nenorocite, am 
mai atras, încă odată atențiunea 
autorităților școlare. Dar care-i 
rezultatul? Nu cumva pedepsirea 
celor care au arătat adevărul?

Se zice chiar că la opseudo- 
ancheță, făcută de un sub revizor 
școlar, acesta ar^fi pretins, unui 
învățător coleg de al său, ca să 
ia poziția de drepți, în fața D-sale.

Cu asemenea procedee, nu se 
schimbam bine gospodăriea școa
lei. Cerem deci să se facă liniște 
la Haschioiprin încredințarea ad
ministrației școalei, unui învățător 
destoinic.

Recompensarea cavalerilor 
„Virtutea Militară" 
- Răsboiul de întregire a neamu* 

luQlf fost du<^ bun sfârșit de vi
tejii români, care cu prețul vie țel 
lor au închegat granițele Româ

niei mari. Printre ei, unii sau ex
ceptat, devenind viteji între viteji. 
Pe aceștia țara ia recompensat 
cu decorații dintre care—pentru 
țărani maijales —a fost «Virtutea 
Militară". Acum nu de mult, s’a 
acordat cavalerilor ord. «Virtutea 
Militară*, gratuitatea pe C. F. R. 
Pentru a se da pildă ostașilor 
și generațiilor tinere din Silistra 
și Durostor, distribuirea recom
penselor, a luat caracterul de 
sărbătoare națională. Astfel din 
inițiativa d-lui S.Lt. pensionar Si- 
mion Mititelu, președintele aso
ciației „Virtutea Militară* filiala 
Durostor și Caliacra, festivitatea 
s’a desfășurat după un program 
bine întocmit. S’a oficiat un Te- 
Deum la catedrala din Silistra. La 
monumentul jandarmilor s’au ți
nut cuvântări ocazionale de D-ni: 
Prefect Pucerea, care a donat 
5000 lei pentru asociație, M. 
Costopol primarul orașului Silist
ra și S. Mititelu președ. asociați
ei. Distribuirea recompenselor 
naționale: Brevetele și carnetele 
de gratuitate pe C- F. R. s’a 
făcut în Sala „Dunărea", la cei 
28 de cavaleri. A asistat toți 
șefii de autorități precum și un 
foarte numeros public. La sfârșit 
s’a servit o gustare.

Serenade prin■■■ 
cimitir.

In viața amară de toate zi
lele, oamenii fac legături între ei 
pe cât este posibil și drept con
secință: prietenia care se cu’tivă 
până și dincolo de mormânt. 
Așea ne explicăm faptul că anu- 
miți prieteni ai răposatului Cojan, 
fost subad-tor financiar, sau dus 
cu lăutarii să-i cânte în plină 
noapte, la mormânt. Ni se pare 
ciudată și sinistră de tot sere
nada amicilor, răposatului Cojan. 
Spre a nu se face din acest caz, 
un obicei, adică de a nu lasă 
liniștea răposaților nici în mor
minte, s’a depus o plângere la 
parchet, care cercetează.

Episcopia Tomisului și 
despuerea bisericilor din 

Dobrogea-nouă.
Ziarul «Biruința* din Călărași, 

s’a ridicat violent de tot, contra 
practicelor condamnabile ale unor 
călugări exploatatori, ai sfintelor 
moaște. In același timp sau adus 
oarecare... grațiozități și P. Sf. 
Sale Gherontie, Episcopul Tcmi- 
sului, acuzându-1 de patronaj in
direct al ticăloșiilor acelor călu
gări, pe chestia exploatării moa- 
Ștelor, aducătoare de ploi. Iată 
însă că și în județul ; Durostor 

prin analogie, cu cele din ’ 
mița, se petrec lucruri mai 
prinzătoare, care toate du, 
despuerea sărăcitelor de bis 
din Dobrogea nouă. Ase. 
cum stă cazul: Prin re for: 
agrare sau repartizat parol 
loturi pe sate. Episcopia desț 
rind în aceste loturi un isvc 
venituri, a lăsat parohiei un 
gurlotiar pentru celelalte, a de 
preoții în folosul Episcopiei 
rindu-le cota prin statele df 
larii.. (?) Un procedeu abuziv 
putea spune, iată de ce: Bise 
le și casele de rugăciuni (voi 
câteva cazuri la înfâmplareî 
lica, Vischioi, Asfatchioi, V 
na etc. etc., n’au împrejmuiri, 
geamuri la ferestre, n’au în 
șuri bune și... și nici chiar i 
ne. Țăranii, neajutați de t 
nu pot da nimic la biserică 
singurul venit, de la loturilf 
sencești le suge abuziv, Ep 
pia. In concluzie. Cerem intr 
în legalitate și revenirea as 
măsurilor arbitrare prin care 
niturile loturilor trec la Ep: 
pie. Să se lase venitul ac 
parohiilor pentru întreținere 
îmbunătățiri. De va fi cazul 
reveni cu amănunte.

Ce este cu Preotul d 
Satu nou?

Ni se aduce la cunoștință unea 
re dacă ar îi așea, ar prezintă o 
gravitate. Preotul R. Popescu din 
nou are o conduită prea... lumească, 
ce ia tras un scandal chiar la 
Durostor. Se spune că nu oficial 
viciile fără plată înainte și refuză 
nuniile și botezurile, care nu-i a 
taxa de 500 și de 250 lei. Nu faci 
cerniile. Fiind și învățător parohia 
îndeajuns, de neglijată. Adevărat?S 
nalăm cazul sf. Episcopii, spre a dis; 
anchetarea și luarea măsurilor

Lista neagri
A oamenilor răi, care primind , 

mănătorul" un an și jumătate, 1 
refuzat, fără a plăti abonamentul.

Radu Pârvu Saugeac
Stoian Constantin Cainarg. w 
Gh. Popa direct, șc. prim. Enge; 

Poșta redacției 
D-lui T. M. Acadânlar. ,1 

stern și rugă" nu se poate 
blica. Ește o grosolană copi 
. .. Se mai chiamă și furt lite 
Vă ocupați cu.... sportul ace:
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Tip. Progresul" S. A R.—Silii


